

两高一部通报“惩治袭警违法犯罪指导意见” 对暴力袭警以妨害公务罪从重处罚

本报讯 昨天，公安部通报最高人民法院、最高人民检察院与公安部联合印发《关于依法惩治袭警违法犯罪行为的指导意见》(简称《指导意见》)的有关情况，明确袭警行为的入罪标准，并加大惩处力度。

公安部新闻发言人郭林表示，这是我国第一部由最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合出台的专门惩处袭警违法犯罪行为的规范性文件，具有非常重要的现实意义。公安部会同最高法、最高检于2019年12月27日印发并施行该《指导意见》，体现了司法机关对袭警违法犯罪行为依法严厉惩治、绝不姑息的决心和态度。

公安部法制局副局长孙萍介绍，该《指导意见》对适用暴力袭警的情形、从重处罚的情节等内容予以明确规定，突出实际可操作性，体现了对袭警违法犯罪行为的严惩，有助于遏制袭警违法犯罪行为的多发趋势。主要包括六方面：

一是明确了袭警行为的入罪标准。《指导意见》将暴力袭警界定为针对民警人身进行

攻击的行为，适用刑法第二百七十七条第五款的规定以妨害公务罪定罪从重处罚；对于实施暴力威胁，但未实际攻击民警的则适用一般妨害公务罪的规定，体现了区别对待。同时，对醉酒后袭警，教唆、煽动他人袭警，为他人实施袭警行为提供工具、帮助，以及情节轻微不构成犯罪等情形的适用规则也作了明确规定。

二是加大了惩处力度。针对袭警手段残忍、造成严重后果和社会影响恶劣以及具有同类前科等7种情形，在适用“袭警从重”的基础上酌情再从重处罚。构成犯罪的，一般不得适用缓刑。

三是规定了构成其他严重犯罪的处理原则。袭警违法犯罪行为往往同其他犯罪交织在一起，《指导意见》明确了实施袭警行为，同时构成以危险方法危害公共安全罪、故意杀人罪、故意伤害罪、抢劫枪支罪、抢夺枪支罪等严重犯罪的从重处罚原则。

四是明确了民警非工作时间履行职务和非执行职务期间的保护。《指导意见》规

定，民警在非工作时间，依照《人民警察法》等法律履行职责的，应当视为执行职务。《指导意见》还规定了，在民警非执行职务期间，因其执行职务的行为对其实施暴力袭击、拦截、恐吓等行为的定罪处罚原则。

五是明确了公检法机关办理此类案件的工作要求。《指导意见》要求公检法机关严格履行职务，加强协作配合，依法开展对此类案件的侦查、起诉、审判，确保案件得到快速处理，准确定性，犯罪分子得到依法严惩。

六是加强法制宣传教育。《指导意见》向社会揭露袭警违法犯罪行为的违法性和严重危害性，引导人民群众遵守法律、尊重执法者。

孙萍表示，下一步，公安部将会同最高法、最高检抓好《指导意见》的贯彻落实，严格执行《指导意见》规定，依法严打袭警违法犯罪行为。同时，公安部将继续深入推进公安执法规范化建设，规范民警执法行为，落实执法安全防护措施，加强实战技能培训，提升民警防范、应对和处置袭警违法犯罪行为的能力。(林靖)

专家：武汉不明原因病毒性肺炎患者病情多可得到控制

新华社武汉1月10日电(记者廖君 黎昌政)武汉不明原因病毒性肺炎医疗救治组专家、湖北省人民医院呼吸科教授胡克10日称，目前大多数患者病情都属于轻到中度。经治疗，患者病情多可得到控制，最初入院的患者中已有部分治愈出院，其他在院的患者大多数病情稳定。

去年12月底以来，武汉确诊多例不明原因病毒性肺炎患者，截至1月5日共确诊59例，部分患者是华南海鲜批发市场的经营者。9日，病原检测结果初步评估专家组组长、中国工程院院士徐建国说，专家组认为，本次不明原因的病毒性肺炎病例的病原体初步判定为新型冠状病毒。

胡克说，不明原因的病毒性肺炎患者的主要临床表现多有发热、乏力、咳嗽、少痰，部分患者随着病情进展出现呼吸困难等症状。实验室检查表现为发病早期白细胞总数正常或降低，淋巴细胞计数下降，部分患者出现肝酶和肌酶水平升高；胸部影像学检查显示双肺多发毛玻璃样渗出影等。

他说，通过对已收集到的不明原因病毒性肺炎诊断患者资料进行分析，发现本病表现为以肺炎为主的急性严重呼吸系统综合征。在疾病早期，90%以上出现发热，约80%有干咳，超过20%存在胸闷，20%左右有气促，约15%表现为呼吸困难；约80%病例的白细胞总数正常或降低，所有病例均有胸部影像学肺炎表现。

“操场埋尸案”二审 湖南高院驳回上诉 维持原判

本报讯 湖南省高级人民法院昨天对杜少平等八人故意杀人案及其恶势力犯罪集团案件进行二审宣判，依法裁定驳回杜少平、罗光忠等8名被告人的上诉，全案维持原判，核准对罗光忠的死缓判决，对杜少平等的死刑判决依法报请最高人民法院核准。

2019年12月17日至18日，湖南省怀化市中级人民法院一审对被告人杜少平等八人故意杀人案及其恶势力犯罪集团案件进行一审公开审理并当庭宣判。对被告人杜少平犯故意杀人罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪、聚众斗殴罪、强迫交易罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币五十万元；对被告人罗光忠犯故意杀人罪，判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身；对其他12名被告人分别判处一年至八年不等的有期徒刑。

一审宣判后，杜少平等8名被告人不服，提出上诉。湖南省高级人民法院于2020年1月6日公开开庭审理了上诉人杜少平、罗光忠故意杀人案，对该案其他上诉人和原审被告人的犯罪事实依法进行书面审理。

湖南省高级人民法院二审审理认为，一审判决认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确、量刑适当，全案审判程序合法，遂依法作出上述裁定。(湖法)

2020年 春运大幕 开启

这是昨天拍摄的北京西站候车室。当日，2020年春运拉开帷幕。2020年春运比往年来得早一些，从1月10日开始，将持续到2月18日，经研判，2020年春运全国旅客发送量预计达30亿人次，比上年略增。其中，预计道路客运24.3亿人次，铁路4.4亿人次，民航7900万人次，水运4500万人次。新华社发



交通运输部：确认ETC多收费的，足额退还车主

新华社北京1月10日电(记者魏玉坤)记者10日从交通运输部取消高速公路省界收费站工作推进视频会议上了解到，针对并网切换后出现的部分省份系统运行不稳定和通行费率变化等问题，交通运输部将持续跟踪货车费率调整，组织各地主动公开新的收费标准，接受社会监督。

据交通运输部有关负责人介绍，自1月1日联网收费系统切换以来，全国高速公路路网运转基本良好，取消高速公路省界收费站工作成效初显。截至1月9日，全国高速公路平均拥堵时长比2019年同期减少10%；平均通行速度比2019年同期提高了13%。

这位负责人称，针对并网切换后出现的

部分省份系统运行不稳定和通行费率变化等问题，交通运输部高度重视，上线了全国智慧路网监测平台，实时筛查拥堵长度超过500米的收费站。建立了部、省、站三级会商机制，每日开展调度，每日进行通报。不断强化技术保障，针对各地反映的CPC卡应用、通行费率计算、收费站入口、出口车道应用检查、绿色通道查验等技术问题，优化完善技术方案。

这位负责人表示，2020年春运已经开始，新的系统运行将迎来第一次检验。将加快完善系统，保障稳定运行，确保联网收费系统稳定运行，计费准确无误。认真复核费率，对于媒体报道或者公众投诉的问题，逐个核

实情况，依法妥善处置，对确认多收费的，足额及时退还车主。强化联动指挥，合理开通ETC专用车道和混合车道，对车辆排队超过一定长度出现拥堵的，立即启动疏导工作，确保迅速消除拥堵，保障公众便捷高效通行。

同时，组织收费、ETC发行服务、投诉处理等人员，分岗位、工种开展专题培训。结合春运相关工作，组织开展货车ETC发行专项行动，提高客货车ETC使用率，减轻收费站人工收费车道的压力。针对公众关注、媒体报道的问题，逐一登记注册，逐件调查核实，限时办理、及时回复，确保件件有结果、事事有反馈。

学前教育将制定幼小科学衔接行动计划

新华社北京1月10日电(记者胡浩)教育部部长陈宝生10日表示，2020年基础教育要在扩容和深化上下功夫，深化教育教学改革，学前教育要制定幼小科学衔接行动计划，中小学要推广国家优秀教学成果，优化教学方式，提高课堂教学质量。

陈宝生在2020年全国工作会议上说，扩容，主要在学前和高中。学前教育要重点抓住小区配套园治理。高中阶段要深入实施普及攻坚计划，重点支持中西部贫困地区。要大力改善办学条件，加快消除普通高中“大班额”。

“深化，主要是义务教育均衡发展。”陈宝

生表示，要重点推进城乡一体化发展，用好、守好、落实好城乡教育资源布局规划，继续扩充教育资源、加快学位供给，解决城镇“大班额”问题，化解农村学校“空心化”问题。聚焦解决进城务工人员子女上学难问题，切实提高公办学校就读和享受政府购买服务随迁子女比例。